

无锡中小小学生开始体检 首次开展脊柱侧弯中医药干预试点

本报讯 无锡市市属学校近10万名中小小学生健康体检正在进行。记者昨日获悉,本次体检,无锡市多部门联合首次开展脊柱侧弯中医药干预试点工作。此外,教育部门还依托大数据支持,进一步完善学生体检健康数据库,促进相关部门精准开展疾病防控工作。

近日,记者在江苏省无锡师范学校附属小学看到,学生进入体检区域前,先领取一张专属的带有身份信息的二维码。进入体检区域后,体检人员扫描学生的二维码,确认身份后为学生测量身高、血压等项目。当一名学生测完某个体检项目,数据会被实时传输到信息平台。据现场工作人员介绍,体检智能化不仅可以避免人工录入时的偶发错误,还可以提高体检效率。

此次脊柱侧弯中医药干预试点项目与中小小学生体检同步进行。待查学生根据性别分为两组,排队分别进入检查室,由医务人员通过观察、触摸、用专用测量尺测量等方式,查看背部相关部位形态是否异常。“如果发现学生出现亚当斯前屈试验



医务人员用专用测量尺测量,查看学生背部相关部位形态是否异常。(无锡市中医医院供图)

阳性,我们会及时反馈,指导家长带孩子进一步检查,及时干预、治疗。”一名工作人员说。

从现场获悉,为了最大限度地保障学校教学秩序,在本次体检工作的前期,市教育局与学校紧密沟通,全面统筹、科学部署,细致排定时间表,做好各项准备工作,高效推进落实学

生体检工作。

据了解,今年国家中医药管理局、教育部、国家卫生健康委员会、国家体育总局、国家疾病预防控制中心联合开展儿童青少年肥胖和脊柱侧弯中医药干预试点工作,无锡市入选为儿童青少年脊柱侧弯中医药干预试点地区。脊柱侧弯中医药干预试点

工作由市中医医院牵头,市卫健委、市教育局等多个部门联动实施,通过充分发挥中医药在儿童青少年脊柱侧弯防控工作中的优势和作用,用三年时间,建立无锡市儿童青少年脊柱侧弯中医药综合防控体系,不断提高儿童青少年生长发育和健康水平。市卫健委中医药管理处相关负责人介绍,他们前期召集了100多名医务人员培训,培训合格后才开展脊柱侧弯筛查。

近年来,无锡市教育部门高度重视学生的身体健康,为培养健康向上的新时代青少年奠定坚实基础。锡师附小严格落实“每天一节体育课”,创新设计阳光体育课程,以多样化体育运动促进学生身心健康、全面发展。经开区教育部门通过定期开展健康筛查,建立脊柱健康数据库,实施干预课程,培养脊柱健康干预师等,将脊柱侧弯防治工作前移。

“我们期待后续形成学校、家庭、医院三位一体健康教育模式,合力守护孩子脊柱健康。”市教育局相关负责人表示。

(陈春贤)

买进口食品需注意： 中文标签是进口食品“法定标配”



顾客在购买进口食品。

近日,辽宁省大连市公布五起食品违法案件典型案例,当事人因销售无中文标签进口预包装食品被处罚。

随着居民收入消费水平提升,进口食品越来越受到消费者青睐,中文标签是进口食品的“标配”吗?消费者在购买时需要注意哪些信息?

正值2024全国食品安全宣传周,针对大家关注的问题,记者咨询了无锡海关。

据无锡海关驻锡山办事处食品监管部门介绍,进口食品一定要有中文标签。

食品中文标签分为两种形式,一种是把文字、图形、符号印制或压印在食品包装袋上;一种是单独印制纸签、塑料薄膜签等,再粘贴在食品包装上,按照《进出口食品安全管理办法》第三十条,进口保健食品、特殊膳食用食品的中文标签必须印制在最小销售包装上,不得加贴。

在海岸城礼阁仕超市,记者看到多款进口食品的包装袋上,除了生产日期、保质

期和贮存条件,还用中文标示着食品名称、配料表、净含量和规格、原产国名或地区名以及在中国依法登记注册的代理商、进口商名称、地址和联系方式以及境外生产企业在华注册编号。无锡海关食品安全监管部门人士介绍,这些都是进口食品中文标签上必须要标注的基本信息,在专供婴幼儿和其他特定人群的主辅食品上,标签还应当标明主要营养成分及其含量等。

该人士介绍,观察配料表,消费者可以选购优质进口商品。“举个例子,同样是咖啡类饮品,一款商品配料表只有咖啡豆,另一款商品配料表依次为白砂糖、脱脂奶粉、植脂末、咖啡粉、可可粉。可以看出,第二款商品是混合的产品,咖啡含量相对较少。大家平时比较关注的防腐剂、香精、香料等信息,也会标注在配料表里。”

(陈婧怡/文、摄)

新闻链接

特殊消费群体要特别留意配料表里的过敏物质,最常见的八种食品致敏物是奶、蛋、花生、坚果、大豆、小麦、鱼及贝类水产,主要的食物过敏个案是由这些食物引起的。

两家企业违法 为何不被处罚

本报讯 违反安全生产相关规定,却可以免于处罚?近日,梁溪区应急管理局就对两起违法行为给予免罚。

近日,梁溪区应急管理局的执法人员对辖区某公司开展检查时,发现该单位变电所没有为两名从事高压电工操作的特种作业人员建立特种作业人员档案。按相关规定,应当给予警告并处1万元以下的罚款。在对另一家时装有限公司的检查中,执法人员同样发现该单位没有将安全风险辨识管控纳入2024年度安全生产教育培训计划。按规定可以处5万元以下的罚款。

但是,最终这两家企业均被免于处罚。执法人员介绍,在办理案件中,他们发现第一家企业并非高危行业,且本次是首次发现违法问题,也没有造成危害,能当场改正,因此适用《江苏省应急管理轻微违法行为不予行政处罚清单(试行)》,最终,梁溪区应急管理局对其作出限期整改,不予处罚的处理决定。第二家企业也是类似的情况,并及时进行了整改,主动消除违法行为。梁溪区应急管理局对其也不予处罚。

首违不罚,是指对依法设立的生产经营单位首次发生情节轻微且没有造成危害后果或不良社会影响的安全生产违法行为建立的容错机制,给予当事人改正的机会。梁溪区应急管理局相关负责人表示,实施“首违不罚”制度,能够为经营主体营造更加宽松和谐的法治化营商环境,通过送法普法和指导整改,使市场主体对法律法规有了更深入的了解,进一步促进了市场主体的守法自觉性。

(甄泽)